



# 警言周刊

第166期 总413期

POLICE WEEKLY

宁波市公安局 东南日报社 联办

东南商报

09~封底

2015年5月18日 星期一

编辑:林兴科 孙波

组版:车时超

校对:俞志立

## 我市警方打击经济犯罪开局良好

### 1至4月,全市共破获各类经济犯罪案件144起,挽回损失5977万元

5月15日上午,宁波公安机关在全市范围内开展主题为“打击经济犯罪识假防骗共创平安”的宣传日活动。据了解,今年1至4月份,全市公安机关持续保持打击经济犯罪的良好态势和高压力度,共破获各类经济犯罪案件144起,查处经济犯罪嫌疑人182名,抓获上网逃犯40名,通过侦查破案,为各类市场主体挽回经济损失5977万元。

每年的5月15日,是全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日。今年,市公安局牵头组织各地公安机关,联合国税、地税、市场监管、质检、知识产权、农业、烟草专卖等行政执法机

关以及金融监管部门在鄞州万达广场举办此次宣传活动。活动中,公安机关以保护人民群众合法权益为导向,重点围绕防范传销、非法集资、假币、信用卡诈骗、侵犯知识产权等与群众生活密切相关的经济犯罪展开宣传。在现场,公安机关精心准备了40块展板以及假币、假名牌等实物,吸引了大批群众驻足观看。民警还分发各类防范经济犯罪的宣传资料,现场解答群众提问,气氛热烈。

市公安局经侦支队负责人说,近年来,宁波全市公安经侦部门,积极应对经济犯罪形势,突出保障“经济体制改革”和“民生权益”

两大重点,以“猎狐行动”境外追逃、“网上打假”、“打击传销”等专项行动为标志,依法严厉打击防范经济犯罪活动,始终保持打击经济犯罪的良好态势和高压力度。2014年全年,全市经侦部门共破获各类经济犯罪案件788起,其中,破获部督案件5起、省督案件12起,督办案件破案率达到94%;查处经济犯罪嫌疑人994名,抓获上网逃犯142名,通过侦查破案,为各类市场主体挽回经济损失4.71亿元。特别是“猎狐2014”境外追逃专项行动取得了重大战果。截至去年12月31日,从越南、缅甸、菲律宾、阿根廷、澳大利亚、日本以及中国香港、中国澳门等国家和地

区,成功缉捕和劝返15名经济犯罪境外逃犯。同时,深入开展了打击整治传销集中行动、打击假冒伪劣犯罪专项行动、打击骗取出口退税专项行动、打击整治假币违法犯罪集中行动,均取得了显著成果。

例如,去年9月13日,市公安局组织慈溪市局、杭州湾分局和市局相关警种共计500余名警力,开展“传销集中查禁和统一收网”行动,一举端掉盘踞在杭州湾新区、慈溪市区的“1040”传销组织,抓获传销骨干分子33名,劝返600多名传销人员,排查传销窝点230余处,收缴大量传销资料,缴获作案车辆、手机、银行卡、笔记本电脑等赃物;去年11月11日,我市警

方经过缜密侦查,会同广东警方,在佛山、中山开展了打击假冒“方太”品牌全国集群战役广东地区收网行动,成功抓获涉嫌对象22人,铲除制假团伙3个,关闭售假网店56家,捣毁制假窝点20个、假货仓储点6个,现场缴获假冒“方太”电器成品2000余台,涉案金额5000余万元,该集群战役也被公安部经侦局评选认定为全国经典战役。

据了解,当前,我市经济犯罪表现出涉众型经济犯罪多发、金融诈骗案件多发、侵犯知识产权犯罪手段翻新,犯罪作案隐蔽性越来越强等特点,根据今年突出经济犯罪的特点,我市公安机关采取了有针对性的工作措施,强化打击力

度,深化警企协作,加强预防防范。市公安局还分别与市农业局、知识产权局、宁波机场边检站和宁波海关缉私局,签订了《合作备忘录》,加强协作,形成打击和防范经济犯罪的工作合力。今年1至4月份,全市公安经侦部门保持了打击经济犯罪的良好态势和高压力度,共破获各类经济犯罪案件144起,查处经济犯罪嫌疑人182名,抓获上网逃犯40名,为各类市场主体挽回经济损失5977万元。特别是公安部部署“猎狐2015”专项行动以来,我市公安机关迅速组织落实,全面开展工作,目前已抓获境外逃犯3名,专项行动取得良好开端。

孙波 陈志达

## 鄞州公安加强“校园警务”将隐患拦在校门外

### 南部高教园区1月~4月校园侵财性案件发案同比下降19.1%



QQ上收到隔壁寝室同学发来的消息,称要借2000元换手机。明明知道同学就在隔壁寝室,偏偏等汇了钱之后,才跑到隔壁寝室去,结果发现原来是同学的QQ被盗号了。

位于鄞州区的南部高教园区有7所高校加3所中学,发生在学生身上的这种令人哭笑不得的事,辖区鄞州公安分局文华派出所所长胡婷还真遇到不少。

不过,今年1到4月,发生在南部高教园区的侵财性案件发案数同比下降了19.1%。为做好“校园警务工作”,鄞州公安分局做了哪些工作呢?

### 刚作案,围捕已经开始

三个一看就知道不是学生的年轻人已经在校园里晃悠了很久。或许是他们的神色显得有些紧张,使得过往的学生忍不住多看他们几眼。

本着“贼不走空”的想法,他们还是伸出了“第三只手”。当然,失败也是必然的。三个蠢贼落荒而逃,却仍不死心,窜进了附近的另外一所高校。还没等他们喘口气,学校的保安已经默默地出现在他们面前。就算被抓也要弄个明白:保安的消息怎么会这么灵通?

“从他们逃窜的那一刻开始,整个高教园区所有高校的保安就已经知道有贼上门了。”胡婷说,这得益于

派出所从2013年就开始试行的“对讲机联动机制”。简单说,就是高校保安之间,高校保安和民警之间可以通过对讲机实现即时通话,沟通警情动态。

今年1月到4月,南部高教园区共发生盗窃案37起,其中发生在校园里的仅13起。换做以前,校园里发生盗窃案,一般会先打110报警,指挥中心再将指令下达到派出所,耗费不少时间。

为实现高校和警方之间的“零时差”沟通,鄞州公安分局牵头建设了“警校联防平台”,辖区派出所将警情和多发案件通过该平台告知校方,同时明确针对性的预防措施。

### 以案说法提高学生安全意识

接到“舅舅”通过QQ发来的信息:“有人要还一笔钱给我,可我的银行卡没有带在身上,借你的卡用一下。”在把卡号发过去后,“舅舅”又提出要他把身份证号码以及随后收到的验证码也发过去。

“往银行卡汇钱,只要卡号就够了。”文华派出所副所长李磊苦笑说,可是学生们就是连这些基本常识都不懂,结果就被骗了。各种形式的电信诈骗几乎成为针对学生的“必杀技”。今年1到4月,文华派出所辖区共发生诈骗类案件85起,其中发生在校园里的就有79起。

“学生总觉得新闻上说的都是虚拟的故事,跟自



鄞州公安分局定期对全区所有255个校园警务室进行督导检查。图为文华派出所民警在鄞州职教中心检查人员访问和车辆进出登记情况。记者 王鹏 摄

己没有关系。经常是刚嘲笑过别人傻,回头自己就被骗了。”李磊说。没有更好的办法,只能多给学生上课,通过以案说法的方式来提高学生的防范意识。“在听故事之余,我们更希望学生关注的是那些被骗的人究竟是怎么被骗的。”

不仅是文华派出所,针对当前社会治安形势特点开展的教育宣传活动在鄞州区所有学校展开。据了解,去年以来,全区共开展校园教育宣传活动750场次,参与师生达5万余人。

### “校园警务点”,将隐患拦在校门外

在派出所和高校安保部

门的合作下,校园内的“安全系数”大大提高了,可犯罪分子并不会因此罢休,继而向校外转移。这对文华派出所的民警来说,无疑是个极大的挑战。据统计,文华派出所辖区10所学校在校师生人数在75000人左右,但派出所仅有7名民警。而鄞州偏远乡镇的一个派出所,管辖的常住人口可能仅有一三万人,但配备有10到12名民警。

另一方面,随着辖区院士公园的改造升级,园区内人流量逐渐增多,治安难度也逐渐加大。派出所民警陆元云告诉记者,年初城管部门在园区新建了7个固定岗哨,增配了40名保安人员。在和城管部门沟通

后,建立了当班负责人互联机制,提升了辖区社会治安防控能力。

与此同时,文华派出所还在鄞州职教中心设立“校园警务点”,统一制作校园巡查、安全检查、外来人员车辆出入登记等8种工作台账,民警不定期对此进行检查,提出整改意见。

这也是整个鄞州区“校园警务室(点)”建设的一个缩影。目前,鄞州公安分局累计在全区建成“校园警务室(点)”255个,覆盖全区教育局直属中小学、幼儿园数量的75.4%;去年以来,实现了校园安全事故“零发生”。

记者 石承承 通讯员 李毕华 叶元斌

## “好声音”唱响多彩警营

青春在歌声中飞扬,激情在歌声中迸发。5月13日下午,宁波市公安局2015“宁波警营好声音”团体赛、个人赛(复赛)在市公安局巡特警支队举行,16支参赛队伍和80位民警歌手为大家带来精彩表演。经过近一个小时的激烈竞争,最终北仑公安分局、市公安消防支队等单位选送的8支队伍和20名个人晋级决赛。

近年来,市公安局在加快推进以新时期宁波公安精神为引领的价值体系建设,固化培育宁波公安精神内核的基础上,不断丰富公安文化基层基础建设,通过举办形式多样的群体性文化活动,让民警广泛享有基本的文化服务,丰富了警营生活,拉近了警民距离,一大批高素质文化人才通过各类平台脱颖而出。

不仅如此,市公安局还不断加快推进公安文化品牌建设,创作了一大批反映宁波公安实际工作的文艺作品,其中反映陈怡、薛军毅等公安典型先进事迹的情景报告剧《为了人民的信任》,在社会上引起强烈反响,由市公安局民警陆明光创作的,以“人民满意派出所”高桥派出所为原型的长篇报告文学《平安梦》,获评2014宁波市文联重点文艺创作项目。

王岑 袁露



图为比赛现场